Aufgabe 1 (6 Punkte)

Welche Funktionen sind in den beiden folgenden Schaubildern (mit zum Teil logarithmi-
scher Skalierung) durch die Geraden dargestellt?
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Aufgabe 2 (8 Punkte)
Sei

flz) = 2* und g(z) = sin(5z).

Welche der unten dargestellten Funktionsgraphen gehort zu den angegebenen Funktionen?
(Die Skalierungen der Achsen sind unterschiedlich.)

Schreiben Sie den entsprechenden Buchstaben in die Tabelle.

(Zu jeder Funktion gibt es genau ein Bild; zwei Bilder ,bleiben iibrig“.)
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Aufgabe 3 (12 Punkte, davon bis zu 6 Enthaltungspunkte)
Die Funktion

p(z) = 2 -622+ 9z
hat den rechts dargestellten Funktionsgrafen mit
Maximum bei (1[4) und Minimum bei (3]0).

Geben Sie jeweils an, ob diese Funktion mit den
jeweils angegebenen Definitions- und Zielberei-
chen injektiv bzw. surjektiv ist.

Kreuzen Sie jeweils die richtige Antwortméoglich-
keit (1 Punkt) oder , Enthaltung* (0.5 Punkte) an.
Sie brauchen Ihre Antwort nicht zu begriinden.
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Aufgabe 4 (10 Punkte)

Geben Sie ein quadratisches Polynom p(z) an, das Nullstellen in z — 1-2jund z =1-3j
besitzt, und fiir das p(2 — j) = 4 + j gilt.

Hinweis: Eine Produkt—Da,rstellung fiir p reicht.
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Aufgabe 5 (9 Punkte)

Geben Sie die folgenden Grenzwerte (in R U {—00,00}) an
(Sie brauchen Ihre Angabe nicht zu begriinden.)
. n+1P
i nh—)nolo n?+1 X q

by Tm on+4

e il
n—oo ne — 1 C
1 — 272 ,
¢) lim el e
z—oo T+ 1

& 1y 0% ging
i) lim ———= =

z—0o  + sin? z



Aufgabe 6 (4 + 6 = 10 Punkte)

Berechnen Sie die Koeffizienten ay, k = 0, ..

(also f(z) = ‘iak z*) zu

a) f(z) = e*,

b) f(z) =sinz.

-+ 6, zur Potenzreihenentwicklung von f

Tragen Sie die Koeffizienten soweit wie moglich gekiirzt in die folgende Tabelle ein.

g ay az as ay as ag
) 3 | ¢ Y
1 O |2 ¢ 'L ° | %
4 4
b) 0 - - S
0 A o 3 , “c
2”2 2‘} s 4 ("'3’ ?:‘2 i (2 'bf‘)g"”
€ = ’{*!:Z)n E{«F}I g 2! :
7
o ,f 3 .?'Xz 4 f X 3 _g_( (‘f x( "
7 h i
3 -j)(d:.ix“i»#
2 14 2 _'1 - i ()( vl g
2 2 "
Citn »x = (X ;’X‘Y’ ) g
: , 7 4
4 % Efa 2, 84 . & ) ;
:X+?X(~;‘X)‘X (/ff;r*:':ef o1
: &
f_ A, (2,5 2) "
30 W EX G ~iglg)
S
A 2 o3 O . SO
- l 22 Cps

g

r";!

Ko

(4'

o



Aufgabe 7 (8 Punkte)

Skizzieren Sie zu der angegebenen Funktion [ in den darunter befindlichen Koordinaten-
systemen jeweils die erste und die zweite Ableitung sowie die Flichenfunktion

F(m):ff(:n)d:c.
1

(Zur Orientierung sind die Nullstellen und Extremstellen sowie die 1 markiert.)
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Aufgabe 8 (4 + 6 = 10 Punkte)

a) Berechnen Sie die Ableitung von flg) = %1-)3 und vereinfachen Sie den Ausdruck
so weit wie moglich.

b) Zeigen Sie: Ist p ein Polynom und n € N, a € R, so gilt

(5] - %5

mit einem Polynom g.

Wie lisst sich ¢ in Abhéingigkeit von p, 7 und @ darstellen?
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Aufgabe 9 (8 Punkte) T
s

Die Kirche St. Calculus besitzt Kirchenfenster, T
die oben parabelférmig gestaltet sind; die Skizze
rechts zeigt die Mafe.
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Aufgabe 10 (6 Punkte)
T —2
72 46z + 8

Bestimmen Sie eine Stammfunktion zu f(z) =

Dol brnd W(b?/w, Voo p
L'/t’(],a der M# -2 ynd -G Ve )(?a.éxig o/

’ urked o s B Aflerd) ¢ B r2)
xZr€x + ¥ X 42 Xty St Fie o3 p
bt ses Y i o 2ohler: - (= B (-2) 5> B3
Yo ~Z - Y ‘AZ =) A;_z
=3 p{k).‘: ‘? + 3
e ¢+ wry

=) gf(k)JY 2 g’();,zz + ;z;z,)cl)(

v Pl ani gy & § LIXJ({{



Aufgabe 11 (16 Punkte, davon bis zu 8 Enthaltungspunkte)

Welche der folgenden Aussagen gelten fiir alle paarweise zueinander senkrecht stehenden
Vektoren @, b, @ € R3?

Mit ,,0¢ ist dabei je nach Zusammenhang die Zahl 0 € R bzw. der Nullvektor in R3
gemeint.

Kreuzen Sie jeweils die richtige Antwortméglichkeit (2 Punkte) oder »Enthaltung® (1
Punkt) an. Sie brauchen Ihre Antwort nicht zu begriinden.

gilt gilt nicht Enthalt.

@xbh =0 )(

(@xb)xé =0 3
(@xb)-é =0 X
(&-55& = 0 3
@+b) xé = 0 )%
@+8)-¢ = 0 X
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Aufgabe 12 (10 Punkte)

An dem Ausleger eines Krans zieht eine Last mit
ciner Kraft F' vom Betrag 1000N (s. Skizze).

e L —

Wie groB8 (betragsmiiBig) sind die Kriifte in den Stre-
ben S; und S,?

Anleitung: Die Kraft muss dargestellt werden als Li-
nearkombination von in Richtung der Streben ge-
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Aufgabe 13 (2+3+6 = 11 Punkte)

Eine neue Tiersorte wurde entdeckt: Das Trichamiileon kann seine Farbe zwischen griin,
blau und rot wechseln. Das folgende Diagramm zeigt, welcher Anteil der Ticre einer Farbe
sich nach einem Tag wie gewandelt hat. Beispielsweise éindern 40% der griinen Tiere ihre
Farbe nach einem Tag auf blau, 50% auf rot, 10% bleiben griin.
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a) Stellen Sie eine Matrix A auf, so dass man, wenn es heute g griine, b blaue und r
rote Tiere gibt, durch A - ( g) berechnen kann, wieviele Tiere der Jeweiligen Farbe
es morgen gibt,
b) Mit welcher Matrix B kann man mittels B - (g) die Farbverteilung in zwei Tagen
angeben?
Berechnen Sie konkret die Werte in der ersten Spalle von B (die weiteren Werte

brauchen Sie nicht zu berechnen).

¢) Wieviel griine, blaue und rote Tiere gab es gestern, wenn heute 300 griine, 900 blaue
und 1000 rote Tiere beobachtet werden?
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